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一、已知一用電戶擁有三台同為 66 kVA、6600 V/220 V、60 Hz 的單相變壓

器，其高壓及低壓側均只有一獨立繞組。此外，此用電戶分電盤中具備

三相四線式 11.4 kV、60 Hz 電源。若欲將這三台變壓器用以供電給三相

165 kVA、380 V、60 Hz、功率因數為 0.8 落後之電氣負載。 
（每小題 10 分，共 20 分） 
請畫出包含電源、變壓器（含極性標示）及負載之接線圖。 
若實際電源電壓為 10.92 kV，請計算其供給之線電流（A）及每一變

壓器之利用率（實際供電容量相對於其額定容量之百分比例）（%）。 

二、某吊車起重器內有一台直流串激式電動機，其已知規格包括：額定電壓

50 V、電樞繞組與串激場繞組串聯等效電阻 RAS=0.05 Ω、每個磁極場繞

組線圈匝數 NP=25。當端電壓固定在額定值時，該電動機轉軸在輕載及

重載下之電樞電流分別為 10 A 及 200 A。假設由轉速 1200 轉/分（rpm）

之已知磁化曲線得知，在前述電樞電流分別為 10 A 及 200 A 之運轉狀況

下，電樞內電勢分別為 40 V 及 48 V，請分別針對該兩種運轉狀況計算

轉子轉速（轉/分，rpm）及感應扭力（牛頓‧公尺，N‧m）。（20 分） 

三、甲工廠中有一部三相、4 極、Y 接感應電動機，其銘牌上顯示之額定端

電壓、頻率及轉速分別為 380 V、60 Hz 及 1755 轉/分（rpm），且已知定

子側單相戴維寧等效電路（Thevenin equivalent circuit）之電源電壓

VTH=210 V、電源阻抗 ZTH=(0.2+j4.0) Ω；此外，定子側之單相轉子繞組

等效阻抗為 ZR=(0.8/s +j4.0) Ω（s 為轉子轉差率）。若電源電壓及頻率與

感應電動機額定相同且固定。（每小題 10 分，共 20 分） 
請計算轉差率 s=5%時之轉子轉速（轉/分，rpm）及感應扭力（牛頓‧

公尺，N‧m）。 
請計算感應電動機在完成起動並於穩定運轉下所能帶動之最大負載

扭力（牛頓‧公尺，N‧m）（假設轉子磨擦扭力可忽略）。 
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四、某三相 6 極、Y 接同步發電機之已知規格包括：額定端電壓、容量及頻

率分別 380 V、100 kVA 及 60 Hz；電樞繞組同步電抗固定為 0.1 Ω，且

繞組等效電阻不計；轉子磨擦損及風損總和為 3 kW，鐵損為 2 kW，電

樞繞組銅損、雜散損及激磁損均不計。此發電機在供電給功率因數（PF）
為 0.8 之電感性平衡三相負載時，調整激磁場電流及原動機轉速，使其

滿載端電壓及頻率分別為 380 V 及 60 Hz。若激磁電流及轉速不變。 
（每小題 10 分，共 20 分） 
請計算發電機無載時之端電壓（V）。 
請計算發電機滿載時之效率（%）。 

五、已知一交流電動機驅動系統以變頻器作為三相 4 極式感應電動機的電

源，且感應電動機的額定電壓、頻率及功率分別為 200 V、50 Hz 及 10 kW；

此外，變頻器採固定電壓與頻率比方式控制。假設不同頻率之下，該感

應電動機的轉差率（s）均固定為 5%。（每小題 10 分，共 20 分） 
在某負載下電動機輸入電壓、頻率及功率均為額定值，且此時電動機

能量轉換效率為 90%，請計算其轉子轉速（轉/分，rpm）及扭力（牛

頓‧公尺，N‧m）。 
承，若將變頻器輸出頻率調降為 30 Hz，請計算電動機輸入電壓（V）

及轉子轉速（轉/分，rpm）。 


